

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Ecica), „Agricola”, (Hunedoara), „Agricola”, (Lugoj), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Arina”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Bănățana”, „Banca Poporală” (Caransebeș), „Banca Poporală” (Dej), „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de împrumut ca însoțire”, (Bicaz), „Cassa de păstrare”, (Mărcurea), „Cassa de păstrare” (reuniune), (Săliște), „Câmșiana”, „Ciococana”, „Chiorana”, „Codreana”, „Comuna”, „Cordiana”, „Coroana”, (Bistrița), „Corvineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugiereana”, „Doina”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgetana”, „Frățietatea”, „Furnica”, „Geogeană”, „Grănițerul”, „Hafegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Isvorul”, (Sângeorgiu), „Iulia”, „Jiana”, „Lipovana”, „Luceafărul”, „Lugoșana”, „Mercur”, „Mielul”, „Murășiana”, „Murășianul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Oraviceana”, „Orientul”, „Piatra”, „Plugarul”, (Cacova), „Poporul”, „Porumbăceana”, „Progresul”, „Racoșana”, „Reuniunea de împrumut și păstrare”, (Iva-mare), „Riureana”, „Săcana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-săsesc), „Selăgeana”, „Sentinela”, „Șercățana”, „Sileșania”, „Someșana”, „Speranța”, (Hosman), „Steaua”, „Târnăveana”, „Țibleşana”, „Timișana”, „Tovărășia agricolă”, (Sebeșul-săsesc), „Ulpiana”, „Vatra”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărândeana”, „Zlăgnea”.

Prețul de prenumărare:

pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

Redactor responsabil:

CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Tributari străinilor...

Plugari și cărturari, din multe ținuturi, poate niciodată nu vor înțelege mai bine însemnătatea reflexiilor acestora, ca tocmai în preajma recoltelor de toamnă. De ani de zile constatăm la toți pașii, la toate ocaziunile, golurile prăpăstioase, ce cască în organizarea noastră economică. Cărturari învățați și mai puțin învățați, învățători, preoți, publiciști, economiști, arătat-au de repetiteori, de nenumărateori, neajunsurile funeste ale vieții noastre economice. Unii au descris urmările în colori întunecate. Alții exprimau dorințe platonice. Alții, mai pătrunși de cruzimea realității, reclamă măsuri urgente de îndreptare, dacă nu vrem să rămânem vecinic în robie economică.

Slova și graiul uneori sună în pustiu. Alteori prind. Trebuie să ne accentuăm neconținut defectele, dacă vrem să le îndreptăm. Și trebuie să le îndreptăm, căci altminterlea ruina nu va întârzi.

Iată un exemplu, din o sută și o mie.

Ținutul Geoagiului-de-jos se întinde din preajma Orăștiei până către Zlatna. Are văi și coline scaldate de soare, scutite de criveț. Și locuitori români, aproape în totalitate. Podoaba satelor, „mândrenia” colinelor, nădejdea oamenilor erau pomii și mai răzleț viile. Viile s'au distrus și au rămas pomii.

Și iată, că Dumnezeu a binecuvântat țarinile și holdele. Dat-a roadă pomilor, cum de mult nu s'a văzut. Crengile se apleacă la pământ sub povara manei. Cu proptele abia se pot sprijini să nu se desbina. Sunt

pruni, cari cu trunchiu cu tot se apleacă la pământ. Prune bune, mustoase, răcoritoare. Bune de uscat pe iarnă. Bune de a fi făcute licțar sănătos. Bune de a ferbe vinars din ele, pentru a nu-l cumpără mai târziu, rău și prost, din cărcime păcătoase.

Dar ce folos, că are Românul așa o recoltă?

De uscat, nu uscă prune, pentru că nu știe. Reuniunile noastre economice ar fi chemate să-l împrietenească cu grătare și cupitoare de uscat. Dar nu-l împrietenesc. Sau e prea puțin ce se isprăvește.

Licțar se face pentru seama casei. Mai mult nu. Căci țaranul nu-l știe păstră și n'are unde să-l desfacă, n'are cui să-l vândă. L-ar vinde „boltașului” din sat, dar nu-l cumpără, sau îi dă preț de batjocură.

Ar ferbe vinars, dar n'are căldări și vase după lege. Apoi vinarsul e amăgitor. Nu vrea să-l păstreze acasă. L-ar vinde și nu știe unde capătă preț cinstit. Cărcimarul din sat sau din apropiere îi oferă preț de batjocură.

Mai bine e să vândă prunele deadreptul. Dar cui? Evreii fac consorțiu în sinagogă să nu ofere mai mult de 2 coroane pe hectolitru. Și mai vinde, bade Nicolae, dacă ai cui. Sau lapădă-ți marfa pe nimic.

Dar cumpărători se află ei destui. Astfel presupun plugarii, și cu dreptate. Se află, dar nu-s pe aici. „Am dori — zic ei — să le scriem cărți să vie să mai spargă legătura speculanților de aici, că fac chiar batjocură cu noi și cu ce ne dă Dumnezeu”.

Să scriem cărți! Dar cui?

Și dacă nu scriem, speculanții râd în pumni și câștigă multe „miuțe“, fără pic de osteneală.

Iată, cum *un grup de negustori poate domina, economiceste, ținuturi întregi.*

Iată cum, *vieața economică a plugarului nu e completă, fără meseriaș și fără negustor!*

Golul trebuie să-l umplem de grabă. În acest scop:

1. Trebuie necondiționat ca tinerii noștri să îmbrățișeze cariera negustorească, în măsură neasămănat mai mare decum a făcut-o până acuma.

2. Din capul locului avem trebuință de negoț, care să valorizeze produsele agricole ale țărânilor noastre. Aici să fie temeiul. Aici ne arde la deget. Aici e terenul cel mai exploatat de străini, în dauna incalculabilă a țărânilor neorientate și a noastră a tuturor.

3. Reuniunile economice, ce le avem, să-și organizeze serviciu de informație. Să se informeze în toți anii, de timpuriu, pe unde ce produse precumpănesc. Conform acestora să caute deșeurile, în patrie sau în străinătate, ca în momentele decizive să poată pune la cale conjuncturile cele mai favorabile producătorilor. Aceiaș sarcină îi revine „Centralei tovărășiilor“, care eră bine să-și fi început activitatea până acuma.

Altfel ce folos de recoltele bune, iar bieții țărani zăpăciți așteaptă să-i miluiască străinii cu prețuri derisorii!

E timpul să ne ridicăm prin noi înșine.

Geoagiu, 18 August 1908.

Gavr. Todica.

P. S. Cumpărări de mere, pere, prune și derivate (lictar, rachiu), din ținutul Geoagiului, mijlocește și institutul „Geogeană“, ori scriitorul acestor șire. (Algyógy, Hungary vm.).

Homestead-ul.

— Proiectul de lege despre fondarea vetrei familiare. —

O nouă lege, care nu mai puțin decât legea execuțională neliniștește cercurile băncilor este *Homestead-ul*: legea pentru scutul vetrei familiare, de care am făcut deja amintire într'un număr anterior al nostru.

Homestead-ul (cetește Homstead) este de origine americană și scopul urmărit cu el este a asigura vatra familiară pe seama proprietarilor de pământ și familiilor lor. În Europa până acum încă nu este nicăieri introdusă formal o astfel de lege și Ungaria va fi cel dintâi stat european, cu Homestead. Că oare avea-va la noi vr'o valoare practica nouă lege în perspectivă ori va contribui numai, alături de legea execuțională, la nimicirea ori cel puțin reducerea în mare măsură

a creditului micilor existențe economice — cei-ce dețin frânele guvernului puțin se întreabă, lucru principal este să poată paradă în fața lumii cu o întreagă serie de legi sociale create „pentru fericirea poporului“.

Legea aceasta cum am mai zis se compune din 5 capitole cu 65 de §§.

Capitolul I normează *condițiile fondării vetrei familiare*. „Vatră familiară“ adevărată moșie scutită în senzul legii „Homestead“, poate fonda oricare cetățean ungar, căsătorit, care trăiește cu soția, cel-ce poartă de grije de copii săi legitimi minoreni; sau de nepoții săi legitimi minoreni, lipsiți de mamă și tată. „Vatra“ se poate fonda numai din imobile: casă sau și pământuri aflătoare pe teritoriul aceleiași comune, a căror valoare nu trece peste K 8000.—. Soții pot fonda împreună „vatră“ din realitățile a căror proprietari comuni și exclusivi sunt.

„Vatră“ se poate fonda numai odată și cel-ce are deja una, a doua nu mai poate fonda. *Din realități împovărate* nu se poate fonda „Vatră“, cu excepțiunea realităților, pe care sunt intabulate împrumuturi cu amortizație, la cari în caz de plată regulată a anuităților, de regulă nu se cere deodată replătirea capitalului întreg, precum și a realităților pe cari sunt intabulate rente în bani, a căror sumă anuală însă nu poate fi mai mare decât 4% a valorii imobilului.

O condiție pentru fondarea „Vetrei“ este ca proprietarul să o ceară aceasta dela autoritatea de carte funduară și faptul că moșia este sub scutul legii „Homestead“ să se noteze în cartea funduară.

Capitolul II, în § 11—17, normează *procedura de urmat la fondare*, (declarația de fondare, relația familiară, parcelele din cari se fondează „Vatra“ etc.)

Capitolul III (§§ 18—45) arată *efectele de drept ale fondării vetrei*, adevărată natura de drept a acestor moșii, prin cari ele se deosebesc de alte moșii.

O dispoziție de importanță a proiectului este, că dacă dreptul de pământ hipotecar resp. de rentă în bani, s'a născut *după fondare*, moșia poate fi luată sub execuție numai *pentru ratele de amortizare resp. rentele restante*.

Pentru *datoriile personale ale fondatorului* „Vatra“ poate fi luată sub execuție numai: 1. dacă pretenziunea a expirat deja înainte de fondare; 2. dacă baza de drept a pretenziunii este o contribuție sau altă sarcină publică; 3. dacă pretenziunea derivă dintr'un obligământ de întreținere; 4. dacă pretenziunea își are baza în alimente, materii de încălzit și luminat furnizate fondatorului Vetrei și căsenilor săi, în curs de un an înainte de inacțiune, de neguțatori detașiști sau dacă provine din lucrări și servicii prestate și furnizări efectuate pentru lecuirea ori înmormântarea fondatorului ori căsenilor sei; 5. dacă pretenziunea se bazează pe lucrări și servicii prestate și lucruri furnizate în curs de un an înainte de inacțiune pentru edificarea sau adaptarea edificiilor fondatorului, pentru cultivarea sau ameliorarea moșiei etc.

Dar „Vatra“ poate fi chiar și în cazurile acestea numai într'atăta luată sub execuție, întrucât celalaltă avere execuțională a executorului nu acopere deplin pretenziunea.

Capitolul IV (§ 46—58) tractează *despre încetarea vetrei familiare* oferindu-i fondatorului posibilitatea de a renunța la aceasta calitate a moșiei sale, în care caz anotația făcută la cartea funduară se șterge.

Răspuns domnului A. Vlaicu.

Sub titlul acesta primim dela dl P. Cosma, directorul executiv al „Albinei“ următoarele spre publicare:

D-voastră ați avut — după părerea mea — imprudenta de a publica în Nrul 29 dela 19 Iulie a. c. sub titlul «*O faptă condamnabilă*» un articol în care se osândește lupta dlui Arsenie Vlaicu, directorul școlilor comerciale gr.-or. române din Brașov, purtată în Noemvrie a. tr. în congregația comitatului Brașov și în adunarea reprezentanței orașului Brașov, ca *banii orfanilor și curanzilor administrați de scaunul orfanal să nu se poată depune spre fructificare decât la acele institute financiare, cari au centrala în Brașov* — având un astfel de concluz urmarea firească, ca *la filiala «Albinei», care dela 1882 începând necurmat a avut astfel de depuneri — să nu se mai depună.*

Provocat dl Vlaicu prin acest articol, V'a trimis un răspuns, din care în Nrul 31 din 2 August ați publicat *textual partea meritorică*, dar *n'ați publicat expectorațiunile îndreptate la adresa „Albinei“*, care, după cum constatați în introducerea acelui răspuns, nu are nimic, nici în clin nici în mânecă cu cele ce se publică în Revista D-v., și niciodată nu are știre prealabilă despre cele ce apar în ea, ci și membrii ei, ca orișicari alți cetitori numai ulterior pot afla și afla de cele publicate de D-v.*.

Pe domnul Vlaicu însă nu l-a lăsat firea să se mulțumească cu atâta, Domniei-lui, precum se vede, *apărarea i-a servit numai de pretext bine venit, ca din acel incident să se poată expectora contra institutului „Albina“, care are filială în Brașov, cu al cărei dirigent, precum se știe, dl Vlaicu poartă o luptă personală inversunată și în societate, și în presă și prin corporațiunile bisericești și pe la judecătorii.*

Cunoscând firea dlui Vlaicu nu mă mir că nu se mulțumește cu satisfacția primită, ci își dă publicității și expectorațiunile la adresa „Albinei“ cu care de altmintrelea *nu are nici un nex, nefiindu-i nici acționar, nici debitor, ci mă mir de ospitalitatea, ce i-o dă organul oficios al arhidiecezei «Telegraful Român»* — care stă sub controlul comisiunii tipografice instituite de fondatorul ei metropolitul Șaguna, iar comisiunea însăși sub a conzistorului și a sinodului eparhial.

„Sunte rugați — zice „Telegraful Român“ — să publicăm următoarele lămuriri, cari au fost trimise spre publicare „Revistei Economice“ din Sibiu, dar aceasta nu le-a publicat în întregime, și astfel publicul nu e pe deplin lămurit în chestia sulevată“.

Ei bine! Sunt atât de edificătoare expectorările d-lui Vlaicu la adresa „Albinei“ — căci rectificarea meritorică s'a publicat în „Revista Economică“ — încât *ar fi păcat dacă cetitorii „Tel. Român“ nu le-ar gustă?*

Nu are d-l Vlaicu *organul propriu de publicitate*, pe care nici provocat de sinodul arhidiecezan nu l'a sistat — pe „Deșteptarea“ din Brașov?

De ce nu l'a îndrumat să-și publice „Lămuririle“ în organul propriu?

Astfel stând lucrul, toată lumea va trebui să creadă că „Telegr. Român“ pentru aceea i-a dat ospitalitate d-lui Vlaicu în cazul concret, pentru că consimte cu cuprinsul articolului.

Sigur a crezut d-l Vlaicu că *atacul d-sale contra „Albinei“ va avea darul a fi binevenit în sferile mai înalte bisericești din Sibiu, și în primul loc la I. P. S. Sa*

Metropolitul și pentru aceea și-a trimis productul la „Telegr. Român“ spre publicare.

Dar de astădată s'a înșelat în așteptările sale, *pentru că cel dintâi care s'a indignat de articolul d-lui Vlaicu a fost I. P. S. Sa, care imediat a dispus ca să se curme publicarea lui în „Telegraful Român“.*

Ce l-a îndemnat pe dl redactor al „Tel. Rom.“ să se amestece unde nu-i ferbe oala, și ca pe organul oficios al arhidiecezei, să-l degradeze la rolul de *loc deschis* pentru toată lumea, dacă aceea se freacă de „Albina“? — nu cercetez.

Constat numai faptul, că „Tel. Rom.“ a intrat ca *al treilea în coaliția inamicilor băncilor românești în a căror frunte este „Albina“.*

Până acuma *pressa maghiară și „Ungaria“ lui Moldován Gergely se indeletniceau cu acest sport, d-lui Vlaicu i-a succes însă a înrola și pe „Tel. Rom.“ în ilustra lor societate.*

Astfel astăzi *tripla alianță* contra „Albinei“ și prin ea contra băncilor românești din patrie, stă din *pressa maghiară* cu „Budapesti Hirlap“ în frunte, din „Ungaria“ din Cluj și din „Tel. Rom.“ din Sibiu.

Iar c' persoane: din d-nii *Burdia Szilárd, Moldován Gergely și Arsenie Vlaicu.*

Regeneratorul Ungariei *Deák Ferencz*, pe care opinia publică l-a decorat cu epitetul de „*A haza bölcsé*“ — „*Înțeleptul patriei*“ a zis, că *legea pressei n'ar trebui să aibă decât numai un § de cuprinsul: „Ne hazudj“ — „Nu minți“.*

Dacă această „*poruncă*“ are îndreptățire în general, precum și are, atunci *la primul loc are cu privire la bănci, cari se alimentează din încrederea publicului, și cu deosebire cu privire la băncile românești, cari în timpurile grele de astăzi au contribuit și contribuiesc în mod considerabil la întărirea economică și la progresarea culturală a poporului român din patrie, și mereu sunt atacate în pressa maghiară și în parlament, ca institute nepatriotice, cari fîntesc la deposedarea elementului maghiar.*

Pe mine nu mă supără nici o critică *obiectivă*, pentru că nici conducătorii băncilor nu sunt oameni infalibili, și ei pot greși și o critică dreaptă numai folosii le poate.

Dar ce face d-l Vlaicu?

Numai ca să aibă pretext a se descărca asupra „Albinei“, — din punctul privitor la rezolvirea propunerii sale în adunarea reprezentanței orașului Brașov de următorul cuprins:

„Și propunătorul român, care cu o propunere analogă a sa, prezentată cu 14 zile mai înainte în o ședință a congregației a căzut cu rușine prin chiar votul membrilor *neromâni*, a avut satisfacția de a i-se *primi propunerea* și de a fi putut aplica astfel o *lovitură institutului „Albina“*, față de care însuș ar avea puternice motive a nutri alte sentimente — în „frază“ de „*a fi putut aplica astfel — o lovitură*“ punând pe „astfel“ după „o“ — intervertește întreg înțelesul acelei construcții zicând „*o astfel de lovitură*“, ca apoi să poată prezenta pe „Albina“ ca pe un institut cărui detragerea unei depuneri de vre-o sută de mii de coroane îi *crează o situațiune nesigură în viitor.*

Iată textual ce zice dl Vlaicu:

Eu unul o credeam pe „Albina“ cu mult mai puternică decât se *tradează prin organul ei*, când susține, că prin detragerea sumei de vre-o sută de mii coroane din depuneri «*i-s'a dat o astfel de lovitură*».

Bine a crezut d-l Vlaicu, dacă adevărul vorbește, când zice că credea pe „Albina“ destul de puternică ca să nu-i pese de o pișcătură de puce, cum

numai poate fi pentru ea „detragerea unei sume de vre-o sută de mii coroane din depuneri“. Ca directorul unei școale comerciale trebuia să o știe aceasta, pentru că a avut ocaziune să cetească bilanțul pe semestrul prim al anului 1907, publicat în foaia oficială și în ziarele românești, din care a văzut că depunerile la „Albina“ erau atunci *peste cincisprezece milioane*.

Chiar pentru că „Albina“ n'a dat nici o însemnată materială concluzului provocat de Dsa, *nici nu l'a apelat*. Dar dacă l'au apelat câțiva membri români ai reprezentanței orășenești, sunt sigur că nici aceia nu au făcut-o în interesul material al „Albinei“, ci au făcut-o ca buni români pentru prestigiul filialei din Brașov al primului institut financiar român din patrie și sunt sigur că toată lumea românească mai bucuroasă va aplauda fapta lor, decât pe a d-lui Vlaicu.

„Dacă în faptă așa de slabă se arată („Albina“) zice mai departe d-l Vlaicu, trebuie să mă felicitez, că inconștient am mântuit comuna de o mare primejdie, și să stăruiesc din resputeri a feri și alte instituțiuni de asemenea situațiuni nesigure în viitor“.

Să se felicite D-l Vlaicu, pentru că poate fi sigur, că alt român de omenie nu-l va felicita pentru această ispravă herostratică.

Dar afirmațiunile D-lui Vlaicu, *bazate pe text falsificat de d-sa*: că prin concluzul provocat de d-sa: „a mântuit comuna de o mare primejdie“ și că „are să stăruiască din resputeri a feri și alte instituțiuni de asemenea situațiuni nesigure în viitor“ — *le declar de calumni tendențioase*.
Parteniu Cosma.

Domicialiarea cambiilor.

În timpul din urmă un institut de frunte, cu care stau în legătură mai multe dintre băncile noastre, pretinde, ca cambiile, ce le primește în reescont să fie domiciliate la Banca Austro-Ungară; în consecință apoi respectivele institute la scadență au să se îngrijească de acoperirea cambiilor la această bancă. După cum e cunoscut, spre scopul acesta institutele reescontătoare vor avea să-și deschidă, întrucât nu au deja, un Giro-Conto la acea filială a băncii de emisiune în al cărei raion își au domiciliul.

La tot cazul condițiunea aceasta pentru unele dintre băncile noastre va cauza greutate, și dacă alta nu, va fi împreună cu pierdere de interese. Să ne gândim numai, că înainte de scadență banca care are să-și rescumpere cambiile, trebuie să îngrijească de numărarea necesară, care să-l aibă bon în Giro-Conto în care cont firește nu se fructifică. Multe dintre băncile noastre nu își au domiciliul acolo unde are Banca Austro-Ungară vr'o filială și astfel pierderea de interese devine mai mare prin trimiterea numărării pe poșta și la aceasta se mai adaugă și speșele de poștă.

Am amintit aceasta numai în treacăt și fără de a critica procedura băncii amintite, ne vom ocupa de astădată cu cestiunea domiciliării de cambii din punct de vedere de drept.

*Cambiu domiciliat**) se numește acel cambiu, la care ca loc de plată e numit un loc deosebit de domiciliul trasatului (acceptantului). Scopul domiciliării poate fi diferit, de regulă e motivul domiciliării ca cambiile din localități mai mici să se transpună în piețe (centre) mai mari de cambii și acolo să se rea-

lizeze, sau apoi ca trassatul să îndeplinească plata prin vr'un banchier sau bancă, cu care stă în legătură și la care are bon.

E bine a se ști, că d. ex. la bursa din Budapesta cambii domiciliate numai așa se pot negocia dacă sunt acceptate și dacă plata se întâmplă în aceea țară în care își are domiciliul acceptantul. Dar și dacă bursa nu ar avea astfel de dispozițiuni, totuși băncile de emisiune nu consideră cambiile domiciliate de cambii de rangul prim; acesta e și motivul apoi din care asemenea cambii se escontează numai cu etalonul regulat și nu cu etalonul privat, din cauză că cambiul domiciliat, după cum vom vedea, din punct de vedere de drept, e împreună cât privește pe proprietar, cu mai multă grijă și că casele comerciale, cari își au domiciliul în localități mai mici nu se pot privi de case de primul rang.

De multeori creditorul cere domiciliarea la locul unde își are sediul, ca să poată îndeplini încassarea mai comod și mai ieftin. În modul acesta purced de regulă comercianții, cari la emiterea cambiilor dezignă ca loc de plată domiciliul lor, cu scopul, ca trasatul (acceptantul) la timpul său să îndeplinească plata acolo și să nu fie necesar creditorul a trimite spre încasare cambiul la domiciliul trassatului, ceea ce ar fi împreună cu speșe de încasare.

La cambii domiciliate acceptantul nu este condiționat răspunzător pentru plată, după cum e de regulă, ci numai condiționat și anume dela împrejurarea, că cambiul prezentat s'a spre plată la locul domiciliării sau ha? Deasemenea are influență domiciliarea și asupra nimicirii judecătorești a unui cambiu pierdut.

Domiciliarea are influență și asupra prezentării spre acceptare a cambiului. Cambiul domiciliat numai într'atâta diferă de alte cambii intru cât fiind locurile diferite (domiciliul trassatului de locul de plată) acțiunile cambiale încă se despart în două părți. Domiciliul dezinat se consideră numai ca loc de plată, de aceea sunt a se întreprinde acolo numai acele acțiuni, cari sunt necesare în jurul plății cambiului (de exemplu prezentarea spre plată și protestul în lipsa de plată); din contră acele acțiuni, cari sunt de lipsă pentru acceptare (prezentarea spre acceptare, protestul în lipsă de acceptare, la cambii scadente anumit timp după vedere, prezentarea acelora chiar și cazul când nu se prezintă totodată și spre acceptare) sunt a se îndeplini la domiciliul trassatului.

Domiciliul trebuie să fie un loc geografic deosebit de locuința trassatului, deci de cambiu domiciliat nu poate fi vorba nici atunci, când pentru îndeplinirea plății se numește o altă persoană diferită de trasat, care însă își are domiciliul în acelaș loc. Cu toate acestea cu privire la plată își are însemnătatea sa într'atâta, întrucât plata e a se pretinde dela aceea persoană și protestul în lipsă de plată e a se lua în localul aceleia, care e dezinat; dar întreprinderea acestora cu privire la responsabilitatea acceptantului nu are influență.

Ceeace privește protestul, acela conform praxeii judecătorești, e a se lua totdeauna contra acceptantului, chiar și atunci, când e numită altă persoană ca domiciliat; se pretinde numai, ca protestul în lipsa de plată să fie luat în localul domiciliatului. Aceasta din motivul, că domiciliatul se consideră ca reprezentantul acceptantului și ca atare de una și aceeași persoană.

Locul de plată diferit e a se pune pe însuș cambiul în mod precis. Nu se poate lua deci în conșiderare de cambiu domiciliat acela din care despre locul

*) După dreptul cambial de Dr. Nagy F.; Dr. Theumann și Ioan Socaciu.

de plată diferit, se poate câștiga cunoștința numai afară de cambiu. (Așa d. ex. o domiciliare bazată pe o declarațiune sau dacă domiciliarea sună așa: „de plată la locuința trassantului“).

Din contră nu e de lipsă, ca să fie express pusă locuința trassantului.

Dealtfel de locuință a trassantului se consideră localitatea pusă lângă numele lui, chiar și atunci când în realitate ar avea altă locuință.

De regulă domiciliarea se face în partea din jos a cambifului după adresa trassantului, așa de ex. „D-lui N. M. în Sibiu de plată în Budapesta“, dar aceasta nu e recerință, din contră e irelevant în care parte a cambifului se pune domiciliarea, eventual aceea poate avea loc și în contextul cambifului.

Deoarece deznignarea locului de plată e o recerință esențială a cambifului, care trebuie să fie cuprinsă în cambiu atunci, când s'a emis, *deznignarea domiciliului trebuie să se facă din partea emitentului.*

Din motivul acesta nu se poate consideră de cambiu domiciliat acel cambiu, pe care a făcut domiciliarea o altă persoană după emiterea aceluia d. ex. trassatul cu ocaziunea acceptării sau dacă girantul deznignează pe cambiu un loc de plată deosebit. Domiciliarea ulterioară deci numai atunci e validă dacă s'a întâmplat cu invoirea trassantului, ceea ce e ca și când ar derivă dela el. După acceptarea cambifului însă nici emitentul n'are drept a domiciliu unilateral cambiu.

Dacă cambiu s'a domiciliat după indossare atunci trebuie să se ceară și invoirea acelor indossatari, cari sunt înainte.

Domiciliarea prin proprietarul cambifului, făcută în mod neîndreptățit fiind și astfel nevalidă, se poate șterge lăsând neatinsă validitatea locului de plată original. În cazuri de litigiu are să dovedească incul (pârtil) obligat cambial, că domiciliarea a fost pe cambiu la acceptarea aceluia, sau că s'a întâmplat ulterior cu invoirea trassantului. Prezentarea spre plată și protestul, în cazul când cambiu s'a domiciliat în mod neîndreptățit, are să se întâmple la locul de plată original.

(Va urma).

D. Rațiu.

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 20 August 1908.

Situația piețelor mari de bani este și acum, la începutul campaniei de toamnă, favorabilă, numărul de deosebire în Paris este abundant. Cererile zilnice se satisfac în Paris cu $\frac{7}{8}\%$, discontul privat notează 1% . Totuș deocamdată nu sunt semne pentru o scădere a ratei în Paris, deoarece Banca Franciei privește etalonul de 3 procente, ca foarte moderat, ca ceva classic, și ori-ce schimbare o face numai sub forța împrejurărilor. Rata de 3% a domnit în Paris înainte de criza anului trecut — 7 ani neîntrerupt.

După părerea cercurilor financiare franceze ar fi mai corectă o urcare a etalonului cu $\frac{1}{2}\%$ mai ieftin din Londra, decât o scădere a ratei în Paris.

Sumarul Băncii imperiale germane per 15 crt. arată o nouă îmbunătățire. Aurul Băncii imperiale a crescut cu 24.8 milioane M. în urma importului din Australia, iar rezerva de bilete de dare cu 71.9 milioane la 248.9 milioane M., dar din cauza cererilor număroase discontul privat s'a urcat cu $\frac{1}{8}$ la 3% .

Piața internă de bani arată după sumarul Băncii noastre de emisiune din 15 crt. o încordare crescândă, care n'a slăbit nici în jumătatea întâi a săptămânei a treia și este puțină speranța de o facilitare mai însemnată în zilele proxime. Cererile pieții din Budapesta sunt avizate numai la mijloacele proprii, pentru că din Viena lipsesc oferte convenabile.

În cercurile financiare se prevede pentru săptămâna a patra a lunii curente o încordare și mai mare și punerea în circulațiune a unei sume însemnate de bilete supuse la dare. În 15 crt. rezerva de bilete a Băncii austro-ungare era numai 24.7 milioane K, iar aurul pe lângă tot importul din Londra scăzuse cu 2.07 milioane K. Discontul în Viena este numai nominativ $3\frac{1}{2}\%$, de fapt se calculează $3\frac{5}{8}\%$ până la $3\frac{3}{4}\%$. Cu toate acestea se crede că chestiunea urcării etalonului oficial la noi nu va fi actuală decât la începutul lunii Octomvrie.

AGRICULTURA.

Situațiunea agricolă.

În *Ungaria*. Din raportul ultim al ministerului de agricultură asupra situațiunii agricole în țară comunicăm următoarele date:

În jumătatea primă a lunii August a ploat și pe Alföld unde era cea mai mare trebuință de ploaie. În alte regiuni, mai ales în cele muntoase, plouă acum de mai multe săptămâni, cauzând umezeala multe stricăciuni cerealelor secerate și aflătoare în liber. Din cauza ploilor stagnează și treeratul. În părțile ardelen, în regiunile de sus ale Tisei și în regiunile Carpaților nordici pornirea unui timp mai călduros este trebuință arzătoare. Dar oricât timpul ploios împiedecă lucrările agricole, el totuș în unele regiuni este o mare binefacere pentru sporirea recoltei produselor mai târzii. În timpul din urmă și indeosebi în 16 l. c. grindina a făcut stricăciuni uriașe în regiunile de miazăzi și în părțile ardelen ale țării.

Din datele mai recente, câștigate pe urma tree-ratului, se vede că aproape pretutindenii cerealele sunt frumoase și grele. Sunt puține regiunile unde recolta a rămas submijlocie în ce privește calitatea; ea a întrecut mai pretutindenii așteptările, nu însă și recolta paielor, care este puțin satisfăcătoare. Grâul, săcara și orzul sunt multămitoare pretutindenii; numai ovăsul nu co-răspunde în privința calității.

Plantele de săpat s'au ameliorat foarte mult în săptămânile din urmă; singur recolta cartofilor are să fie mult mai nefavorabilă decât în anul trecut.

Rezultatele recoltei sunt evaluate la 15 August astfel:

| | Măși metrice în 1908. | Măși metrice în 1907. |
|-------------------|--------------------------|--------------------------|
| Grâu | 39.45 milioane | 32.80 milioane |
| Săcară | 12.04 „ | 10.69 „ |
| Orz | 12.23 „ | 13.73 „ |
| Ovăs | 10.26 „ | 11.54 „ |
| Cucuruz | 38.57 „ | 39.53 „ |
| Cartofi | 36.14 „ | 48.49 „ |

Plantele de grădină târzii au început să se desvoalte de nou în urma ploilor; urmând și pe mai departe timp favorabil ele se pot mult ameliora.

Fasolea și celelalte păstăioase dau recoltă slabă din cauza secetei.

Varza în multe locuri s'a recules destul de bine. Meiul nu promite recoltă îmbelșugată.

Hemeiul târziu s'a ameliorat foarte mult și va da recoltă bună.

Cânepa a rămas scurtă, dar subțire.

Inul a dat recoltă slabă.

Tutunul, rămas îndărăt din cauza secetei, acum în urma ploilor se desvoaltă iarăș satisfăcător.

Plantele de nutreț, trifoiul și luferna, promet o recoltă mult mai îmbelșugată decât ceea ce a fost obținută din a doua cositură.

Livezile s'au îmbunătățit mult în urma ploilor. Otăvile se desvoaltă mulțămitor, mai cu seamă în părțile transilvane.

Viile prosperează în urma ploilor. Pe unele locuri este de dorit timp călduros pentru dezvoltarea favorabilă și îndulcirea strugurilor. În unele locuri grindina a făcut mari stricăciuni. Recolta promite a fi pretutindeni mijlocie.

Pomilor le-au fost priincioase ploile și timpul răcoros, dar vânturile și grindina au scuturat și stricat de nou multe poame. Prunele, nucile și merele promet recoltă destul de bună, pe alocurea și persecile de toamnă și perele vor da recoltă îndestulitoare.

În *România*. Timpul în jumătatea a doua a lunii Iulie și în jumătatea primă a lunii August a fost favorabil în toată țara. Ploile cari au căzut în această lună au fost generale și au făcut mult bine sămănăturilor de porumb, livezilor naturale și artificiale, pomilor roditori și viilor, cari promet recoltă mare în toată țara. S'au putut face ogoară pentru sămănatul grâului de toamnă, a altor cereale și a rapiței de toamnă.

Seceratul cerealelor s'a fost isprăvit pe la 15 Iulie, în bune condiții, pentru că ploile încă nu începuse.

În *Austria* recolta e mijlocie.

În *Rusia* recolta săcării e bună, a orzului e peste mijlocie; ovăsul și porumbul sunt bune.

În *Turcia* recolta e bună în regiunea Mării negre, potrivită în aceea a Mării de Marmara și mijlocie în Asia-mică.

În *Italia*, regiunile sudice, se semnaleză lipsă de grâu.

În *Francia* recolta de cereale este inferioară celei din 1907.

În *Statele-Unite* recolta grâului de primăvară a suferit perderi mari. Porumbul are trebuință de ploaie în câteva regiuni

În *Canada* perspectivele recoltelor sunt excelente.

ÎNVĂȚĂMÂNT.

Direcțiunea Școlii comerciale sup., gr.-or. române din Brașov.

Aviz pentru anul viitor.

Anul școlar 1908/1909 se va începe la 1-a Septembrie v. 1908. Inscriverile se fac de direcțiune în zilele de 1, 2 și 3 Septembrie v.

Pentru a se împiedeca o aglomerare prea mare de elevi în clasa I comercială și a se putea face o selecțiune mai bună a lor, conferința a adus următoarea hotărîre:

1. Prenotările pentru înscriere în clasa I. comercială să se facă în fiecare an prin adresă în scris până în 15 August st. v. la direcțiune.

2. Lista celor prenotați să se pertracteze în conferința de începere a anului școlar, în care se va decide eventuala primire sau respingere.

3. Sub nici o împrejurare să nu se primească în clasa I. comercială un număr mai mare de elevi decât cel admis de regulamentul adecă 40 de elevi și numai în cazuri de tot excepționale numărul de 45.

4. Cei neinsinuați până la termenul fixat în punctul prim, precum și cei-ce nu vor prezenta la însinuare atestatele cuvenite pot fi primiți la școală numai în cazuri de tot excepționale.

În clasa primă pot fi primiți numai acei elevi, cari au absolvat cu succes și pot produce atestat de trecere din clasa IV. gimnazială, reală sau civilă, dela o școală publică. La înscrierea tuturor se cere atestat școlar și atestat de hotez.

Examenele supletorii și de emendare se vor ține în 1 și 2 Septembrie v. Cei-ce vor întârzia atât dela acest examen, cât și dela înscriere, pot fi admiși numai dacă vor dovedi cu certificate demne de credință cauza întârzierii. Examenele de privațiști și maturitate de corigență oral se vor ține în 6 Septembrie v. Aceștia au însă a se însinua în persoană la direcțiune cel mult până în 1 Septembrie v. Privațiștii au a plăti la direcțiune taxele pe un an școlar cu 74 coroane și taxa de examen de 80 coroane deja la însinuare pentru examen.

Taxa de primire e 8 coroane, didactru 60 coroane și alte taxe 6 coroane, și trebuiesc plătite la înscriere cel puțin jumătate, iară până în Februarie restul. Elevii, cari nu-și vor achita la timp taxele, vor fi oprți dela cercetarea cursurilor.

Elevii de confesiuni străine decât cea română greco-orientală și greco-catolică plătesc didactru dublu.

Fiecare elev va mai plăti pe seama fondului de penziune al profesorilor încă o taxă de 10 coroane, o taxă edilă de 20 coroane pentru zidirea școlii, iară pentru excursiuni școlare și alte trebuințe suma de 6 coroane.

Fiecare elev e dator a avea la începutul anului școlar toate cărțile și recvizitele necesare *noue și în bună stare*, deoarece legile școlare opresc traficul de cărți și recvizite și folosirea de cărți vechi și necorespunzătoare. Cărțile vor purta viza institutului alătura cu numele elevului.

Chipiul și uniforma proprie a școlii comerciale se recomandă a se procura deja în prima lună de școală și se impune în mod obligator tuturor elevilor din școala comercială. Forma și culoarea se pot afla dela direcțiune. Pentru orice informațiuni mai detaliate părinții și tutorii școlarii să se adreseze la direcțiune.

Direcțiunea.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„*Tovărășie Agricolă*“ pentru agricultură, magazin și anticipații în Sebeșul-săsesc. Bilanțul acestei tovărășii publicat între insertiunile numărului nostru trecut, arată că în anul de gestiune expirat aceasta întreprindere a făcut un însemnat pas pe calea dezvoltării. Activele totale se cifrează cu K 588,567, arătând față de 1907 o creștere de circa K 253,000, iar profitului net este de K 6346, mai mare decât în anul trecut cu circa K 3200. Ca și în anul trecut ramul principal de afacere este Escontul, care a crescut dela K 264,935 la considerabila sumă de K 418,946; celelalte poziții mai însemnate din active prezintă următoarele sume: Imprumuturi ipot. K 51,421 (în 1907 K 14,200), Obligațiuni cu caventi K 28,440 (în 1907 K 21,230). Credite de cont-curent K 35,888, în fine

Produce K 31,126, care arată față de 1907 o creștere de circa K 24,391. Dintre pasive arată o frumoasă creștere Capitalul soc. dela K 65,400 la K 81,600, apoi Depozitele spre fructificare dela K 189,937 la considerabila sumă de K 418,505, în fine Reescontul cu K 23,815 la K 63,415.

Din profitul net de K 6346 direcțiunea propune distribuirea unei dividende de 6%, pentru Fondul de rezervă K 3844 și pentru scopuri de binefacere K 725.

Jurisdicțiune.

Decizii Curiale.

Dreptul de întabulare al erariului asupra pretenziunilor instit. ipotecare. Asupra pretenziunilor de împrumuturi ipotecare, intabulate fie direct, fie pe calea cesiunii în favorul unui institut, care se ocupă cu emisiunea de scrisuri fonciare, o a treia persoană, de care se ține și erariul, nu poate câștiga nici un fel de drept de subpenn, pentru-că asupra acestor pretenziuni, în senzul § 17 al art. de lege XXXVI ex 1876, o a treia persoană poate câștiga oarecari drepturi numai în caz de concurs.

(Curia reg. sub Nr. 6453 dela 14 Aprilie a. c.)

CRONICA

Expedițiile de bani ale emigraților în America. Casa de bancă *Zotti & Comp* din *Newyork* 108 *Greenwich Str.*, cu sucursale în *Pitsburg* și *Chicago* a falimentat. Avea întinse legături mai ales cu emigrații din *Austria* și *Ungaria*, a căror bani îi transmitea prin mijlocirea băncilor indigene la cei de acasă. Firma s'a luptat deja de mai mult timp cu greutate, neputându-și împlini angajamentele și s'au ridicat în contra ei o mulțime de plângeri pentru neefectuarea plăților la cari s'a obligat.

Eventuale pretenziuni față de banca falimentată trebuie anunțate direct *Consulatul general c. și r.* din *Newyork*; actele de anunțare trebuie să fie subscrise de creditorii cu mâna proprie și legalizate de o reprezentanță konzulară a Statelor Unite din America de Nord.

Este foarte probabil că între clientela firmei *Zotti & Comp.* se află și mulți *Români*, de aceea ar fi de dorit, ca știrea de mai sus: cercurile conducătoare ale băncilor noastre, și toți cei-ce stau în legătură mai deaproape cu poporul, precum și organele noastre de publicitate să o facă cunoscută în cercuri cât mai largi, ca astfel păgubiții să poată eventual recâștiga măcar o parte din economiile făcute cu multă trudă și ajunse în pericol prin falimentul firmei numite.

Tezaurul public al Ungariei în quart. I 1908. În ultimele zile ale săptămânii expirate s'au publicat din partea ministrului de finanțe ungar veniturile și cheltuielile casierilor statului în timpul dela 1 Ianuar până la finele lui Martie 1908, comparate cu perioada corăspunzătoare a anului 1907.

| | |
|-----------------------------------|------------------|
| Veniturile s'au cifrat în 1908 cu | K 344.498,187·74 |
| în 1907 cu | „ 315.962,783·98 |
| iar Cheltuielile în 1908 cu | „ 363.472,278·49 |
| în 1907 cu | „ 307.865,993·28 |

va să zică au crescut în quart. I 1908 față de aceiași perioadă a anului 1907 veniturile cu K 28.535,403·76,

iar cheltuielile cu K 55.606,285·71, rezultatul final fiind cu K 27.070,881·05 mai nefavorabil decât în 1807.

La venituri rezultatul este mai favorabil la următoarele poziții mai principale:

La darea de conzum și asupra băuturilor cu K 9·57 mil., la Monopolul tutunului cu K 9·31 mil., la Fabricile de fier ale statului cu K 4·28 mil. și la căile ferate de stat cu K 4·19 mil. Reduceri mai însemnate arată Dările directe de K 4·83 mil. și Competințele erariale de 1·37 mil. ceea-ce și află explicarea în încasările mai mari efectuate în quart. I 1907 în urma ex-lexului.

Creșterea cheltuielilor cu însemnata sumă de K 55·6 mil. provine mare parte din investițiuni făcute la întreprinderile statului, urcări de salar și diurne etc. Astfel se constată un plus de cheltuieli la căile ferate de stat de K 8 mil., la investiții de ale căilor ferate K 11·2 mil., la Fabricile de fier ale statului de K 4·5 mil., la poziția Mine de cărbuni de K 3·3 mil., în fine la Ministeriul de culte și instrucțiune publică pentru scopuri culturale și bisericești de K 4·2 mil.

Reforma planului de învățământ al școalelor comerciale. În ministeriul instrucțiunii publice s'au terminat în zilele acestea lucrările pentru reforma planului de învățământ al școalelor comerciale. Noul plan va fi comunicat cercurilor interesate pe calea ordinațiunii și scopul urmărit cu el este a reduce ocupațiunea elevilor, dela 32—36 oare pe săptămână, cât sunt de prezent, la maximalul de 30 oare. Planul de învățământ cel nou se va pune în aplicare deja cu începere dela anul scolar proxim, atât în școalele comerciale de stat, cât și în cele comunale și confesionale.

„Casa Rurală în România“, care precum se știe este o instituție menită a pune bazele proprietății țărănești și a stabili astfel echilibrul proprietății rurale și-a ținut prima adunare generală în săptămâna penultimă sub prezidiul ministrului domeniilor *Anton Carp.* Au fost aleși membrii în conziliul de administrațiune d-nii *Vintilă I. Brăteanu, M. Orleanu* și *C. Costescu-Comăneanu*; cenzor d-l *Th. Stefanescu.* Din partea conziliului de administrațiune al băncilor populare a fost delegat d-l *I. G. Duca.*

Director, al „Casei Rurale“ va fi numit d-l *C. Nicolaescu*, secretar general al ministeriului de interne.

Firme insolvente:

Weber Robert, în Brașov; — *Weltner & Comp.*, Buziaș; — *Grünfeld Samu*, Sighetul Marmăției; — *Grünfeld Salamon*, Năsăud; — *Rosenberg Terezia*, Orlat; — *Blau Jenő*, Gherla; — *ifj. Iacobos György*, Székelyudvarhely; — *Molnár Iozsef*, Șimleu; — *Rosenberg Armin*, Șimleu; — *Eisele János*, Arad; — *Rosenberg Iozsef*, Arad; — *Moldovan Alexe*, Dobra; — *Farkas Miksa*, Cohalm; — *Mártonfi Zs. Jozsef*, Cluj; — *Guttman Isidor & Comp.*, Lipova; — *Knick Iuliu*, Sibiu; — *Porjes Hermann Victor*, Oradea-mare; — *Jung Ferencz*, Oradea-mare; — *Kaiser Albert*, Orlat; — *Dick Iakob & Comp.*, Turda; — *Erber Mihály*, Zám.

Firme falite:

Friss & Gross, comerciant în Oradea-mare, tribunalul în loc, însinuarea pretenziunilor până la 17 Septemvrie, licuidarea 3 Octomvrie, alegerea comitetului concursual 5 Octomvrie a. c.

Groo Salamon, comerciant în Dej, tribunalul în loc, însinuarea pretenziunilor 1 Octomvrie, lichidarea 27 Octomvrie, alegerea comitetului concursual 30 Octomvrie a. c.

Reich Bernát, comerciant Salonta-mare, tribunalul Oradea-mare, însinuarea pretenziunilor 26 August, lichidarea 10 Septemvrie, alegerea comitetului concursual 12 Septemvrie a. c.

Rămasul după Daniel Hary, comerciant în Dicio-sânmărtin, tribunalul Elizabetopole, însinuarea pretenziunilor 30 Septemvrie, lichidarea 26 Octomvrie, alegerea comitetului concursual 29 Octomvrie a. c.

Rozalia Kubaszek, comerciantă B-Huedin, tribunalul Cluj, însinuarea pretenziunilor 26 Septemvrie, lichidarea 15 Octomvrie alegerea comitetului concursual 17 Octomvrie a. c.

Sumar.

Tributari străinilor. — Homestead-ul. — Răspuns domnului A. Vlaicu. — Domicilierea cambiilor. — *Revista financiară*: Situațiunea — *Agricultură*: Situațiunea agricolă. — *Invățământ*: Direcțiunea școlii comerciale sup., gr-or. române din Brașov. — *Societăți financiare și comerciale*: „Tovărășia agricolă”. — *Jurisdicțiune*: Dreptul de intabulare al erariului asupra pretenziunilor instit. ipotecare. — *Cronică*: Expedițiile de bani ale emigraților în America. Tezaurul public al Ungariei în cart. I. 1908. Reforma planului de învățământ al școlilor comerciale. „Casa rurală în România”. — Firme insolvente. Firme falite.

„CODREANA”, institut de credit și econ. în Băsești.

CONCURS.

Institutul de credit și de economii „Codreana” din Băsești (Illésfalva, comit. Szilágy) publică concurs pentru ocuparea postului de **contabil**.

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

Salar anual K 1600.

Relut de cartir K 200.

Tantiema statutară.

Cei-ce doresc a reflecta la dobândirea acestui post, au se documenteze că au absolvat școala comercială cu examen de maturitate și că posed limba română, maghiară și germână perfect în vorbire și scriere, și că sunt capabili a compune independent bilanțul.

Rugărilor sunt a se adresa direcțiunii institutului „Codreana” în Illésfalva (Szilágy m.) până incluzive 31 August a. c. st. n.

În recurs este a se notifică, că e cu familie sau nu.

Numai cei cu praxă de bancă vor fi luați în considerare.

Noul ales după un an de probă se va definitivă.

Postul este a se ocupa momentan după alegere.

Dat în ședința plenară a direcțiunii, ținută în 28 Iulie 1908.

Nr. 126 (2—2)

Direcțiunea.

„VATRA”, institut de credit și economii în Cluj.

AVIZ!

Conform §-lui 10 din statutele subsemnatului institut se provoacă pe calea aceasta acționarii, cari n'au achitat încă prețul acțiunilor subscrise la acest institut, **ca până în 8 Septemvrie n. a. c.**, să plătească ratele restante, căci altfel își vor pierde dreptul de acționari și sumele ce le-au plătit până acuma în contul acțiunilor trec la fondul de rezervă al societății.

Nr. 125 (3—3)

Direcțiunea.

Banca de asigurare Transilvania.

— Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 5. —

Asigurări contra pericolului de foc și exploziune.

Asigurări pe vieată în toate combinațiile.

Asigurări pentru cazuri de accidente.

Asigurări contra pagubelor prin grindină.

Asigurări contra infracției (furt prin spargere de casse și locuințe).

Nr. 1 (26—52)

Asigurări de sticle la galantare, etc.

Pentru bănci de credit condiții foarte avantajoase pentru asigurarea ipotecelor și reduceri considerabile de premii pentru membrii oricărei reuniuni agricole sau tovărășii economice.

Societatea de asigurare „Dunărea”.

Fondată la 1867. ★ Fonduri de garanție K 33.928,000

Centrala în Viena: —

◆◆ Agenturi generale în Sibiu și Brașov ◆◆

la

„Albina” inst. de credit și de economii.

„Dunărea” se ocupă:

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, contra infracției (furt prin spargere), asigurări de sticle la galantare, de transport, precum și cu asigurări asupra vieții și de rente, sub cele mai culante premii și condițiuni. Asemenea se fac asigurări pentru cazuri de accidente prin societatea de asigurare pe acții „Danubius” fondată sub egida societății „Dunărea”.